

■聚焦高考

明日高考拉开大幕

我市78309人报名参加,报名人数仍居全省第一

本报讯(记者 窦娜)明天,2014年全国高考将拉开大幕,又一批莘莘学子面临人生的重要考验。记者昨日获悉,今年我市78309人报名参加高考,全市共设置10个考区68个考点2439个考场,其中市区5个考点162个考场,分别是周口一高、周口二高、周口三高、周口第十九初级中学和周口第二十二初级中学。

今年高考,我省继续实行“3+文综/理综”的考试科目设置方案,考试时间

准备就绪

昨日,郸城一高校内,高考考场分布图已摆在醒目位置,考场周围拉起了警戒线。2014高考在即,我市各考点已准备就绪迎接高考的到来。

记者 王映 摄

增警力 重服务 防作弊

我市警方多措护航高考

本报讯本周末,一年一度的高考大幕就要开启了。为确保高质量、高标准地完成今年高考安全保卫工作,给考生提供一个安全、有序、温馨的考场环境,我市警方认真分析研究全市考点工作实际,制定周密高考安保方案,从交通出行、安全保卫、净化考场周边秩序和便民服务等方面入手,增派警力采取多种严密措施多层次、全方位为高考学子保驾护航,确保全市高考安全顺利进行。

据了解,高考期间,城区每个考点至少安排两名交警和两名治安民警,配备1到2台警车。同时,全市公安机关将严厉打击考试作弊、兜售试题答卷、非法招生及利用高考从事中介诈骗钱财等违法犯罪活动,密切配合有关部门防范和打击利用现代通讯工具等技术手段进行舞弊的行为。对高考期间各部

门移交的案件线索和工作中发现的涉及高考的各类案件,市、县两级警方将由主要领导包案,快侦快办,限期破案。特别是对利用高科技手段团伙作弊的违法犯罪活动,警方将进一步加大打击力度,深挖幕后组织策划、提供作弊器材的违法犯罪分子,坚决打击网上兜售试题及答案、非法招生中介等诈骗钱财的违法犯罪活动。

警方提醒,高考期间,社会车辆应尽量绕行考点周边区域,以缓解交通压力,保证考生按时、顺利、安全到达考场。如需经过考点及周边区域时,要注意行车秩序、遵守交通标志标线,安全礼让、不鸣喇叭,服从执勤民警的指挥疏导。考生一旦出现忘带证件、被堵在路上或走错考点耽误考试等情况,要立即拨打110报警电话,或向路边执勤交警求助。

(郁发顺)



供电部门力保高考用电

本报讯(记者 窦娜)高考在即,为打造安全可靠的供电环境,昨日,周口供电公司结合前期保电准备启动高考保供电应急预案,确保高考期间各市县区用电万无一失。

全面消缺检修。考试前期,对涉及到保电场所的变电站、供电线路进行红外成像普测,及时整改设备缺陷隐患。高考期间,加强设备巡查,在各考点安排抢修小分队,准备充足的备品备件,确保快速高效应对高考用电故障。合理科学调度。调度控制中心通过用户转

考”,实行现场巡考与网上巡考的“双重巡考”,以及考生身份人工核对与技术验证的“双重审验”。“今年我市将进一步坚持高标准、严要求,严肃考风考纪,整治考试环境,严惩考试作弊。”该工作人员说。

有经验的高三班主任提醒考生,今日下午去熟悉考场时,应粗略计算从家到考点的时间,再加上可能会出现的堵车所需要的时间,提前从家里出发,以免迟到。

移、线段转切、投入电源线路自动重合闸等手段,调整保电场所的电源线路运行方式。同时,全力保障居民生活用电,为考生营造良好的休息环境。为考点的视频监控、英语听力、考试信号、屏蔽器等重要保电设备布置应急电源,完成发电机、UPS等设备的安装调试。保电期间维持95598热线畅通,做好故障报修,根据各考点的不同情况制定出相应故障处理措施,确保考点可靠供电,全力打好高考保电战役。

线索提供 张岩 杨森

环保部门下达禁噪令

本报讯(记者 李一)为给广大考生营造一个良好的复习、考试和休息环境,从5月20日起至高考结束,市环保局环境监察支队开展噪声污染防治专项执法检查工作。这是记者昨日从市环保局了解到的。

连日来,市环保局环境监察执法人员分别走进学校附近施工企业、临街商铺,向他们宣传相关规定,并下达《关于加强高考期间环境噪声管理的通知》,要求在高考期间,各建筑施工单位停止使用产生噪声

设备;商业店铺严禁使用高音量音响设备进行宣传或招揽顾客;居民区内严禁装修或使用产生噪声设备。

市环保局环境监察支队王海鸿介绍,高考期间环境监察部门将对市区进行巡回检查,如果发现在高考期间仍继续施工作业的将当场责令停止施工,并根据相关规定进行处罚。同时,市环保局12369热线也将24小时开通,市环保局环境监察支队将实行24小时值班制。

消防部门检查防火患

本报讯(记者 李一)为保障高考顺利进行,连日来,市消防部门对市区考点考场及周边涉考场所进行“地毯式”摸排检查,及时消除考场火灾隐患,为莘莘学子保驾护航。

据悉,此次检查重点检查了各考点消防安全责任制落实情况,消防车道、疏散通道、安全出口畅通情况,疏散指示标志、应急照明、现场消防设施的运行情况。宾馆、饭店、商场、超市内值班人员在岗在位情况,应急疏散预案的制定、演练等。对检查中发现的火灾隐患,消防人员责令其高考前限期整改,对未

能及时整改的,要求采取果断措施,坚决消除火灾隐患,确保考生安全。

“我市各级消防部门在高考期间,将分派人员和车辆进行备战,一旦发生突发事件,将快速反应、妥善处置,确保各考点消防安全万无一失。”市消防支队有关负责人介绍,他们还要求各级消防部门要对车辆、器材装备进行全面细致的检查和维护保养,熟悉和掌握各考点周围的道路、交通、水源、疏散等重点位置的具体情况,全力做好高考期间的火灾救援准备工作。

线索提供 马军海

交警部门全力保畅通

本报讯(记者 李一)为确保高考工作顺利进行,日前,记者从我市公安交警支队了解到,交警部门已启动高考交警工作预案及应急预案,全力为高考营造良好的交通环境。

据了解,从即日起,市交警支队将重点加强校园周边道路路面管控,加强指挥疏导,严查超速、超车、抢道、乱停乱放、乱鸣喇叭、货车违法等重点交通违法行为。同时,他们将联合相关部门,对校园周边道路进行综合治理,清理占道摊点,规范车辆停放,加强对易堵点段的管理与控制,最大限度地消除交通安全隐患。

“高考期间,所有上路执勤的交警

巡逻车,遇有考生或考生家长求助时,将全力以赴提供服务和帮助。”市公安交警支队有关负责人告诉记者,他们要求全体执勤民警,规范执法,热情服务,切实为广大考生服务,凡接送考生的车辆,除无牌无证、酒后驾驶等严重交通违法行为和发生交通事故外,一律不扣车、不扣证,快速登记后立即放行,事后追查处理。同时,他们将在各考点安排专门执勤警用车辆,负责应急、护送和需要接送的考生,帮助考生顺利参加考试。此外,他们还将在各考点加派警力,加大考点周边道路巡逻管控和纠正处罚力度,严禁机动车在考点及周边道路鸣号和乱停乱放,保证高考顺利进行。

医院里的那些事儿·记者蹲点

“修理”大脑的人(下)

本报记者 吴继峰 文/图



神经外科医生们正在进行手术

作为外行人,走进手术室,确实看不明白什么。但是,医护人员严谨工作的态度,我却能真切地感受到。

5月23日上午11时50分,我和刘德中刚吃了盒饭,手术室的电话就打来了。按照此前预约,手术室已经做好准备,第12号手术室可以接收病人。

外科行业内有这样一句话:一个外科医生应该是一个会开刀的内科医生。这句话的意思就是:外科医生不仅要会手术操作,还要掌握全面的专科专业知识与技能。精细的理念、精密的设备,帮助这一群在细微万变领域里探索的医者们,努力达到人与设备的和谐。

“你对医学不太懂,因此我需要提醒你,进入手术室不该碰的东西千万别乱动。我科手术是安排在无菌手术室,要求很高,一个疏忽都有可能造成患者感染。”刘德中严肃地提醒我。

一次性无菌帽、口罩、衣服、拖鞋……全副武装后,我随刘德中走进手术室,首先来到洗手消毒的水池旁边,用专用清洁液和消毒液,按七步洗手法规范程序洗手。手术室的门是感应的,用脚轻触感应点,即可开闭感应门。

“洗手消毒过的手是不能垂下的,手术以外的东西绝对禁止用手去摸,无菌和洁净的要求就是这样严格。”刘德中说。

手术室的无影灯非常明亮,且温度适中。每一个手术间上都标有对应的号数,正在进行手术的还亮起了“手术中”的红灯。我随刘德中走进12号手术室,2名助理、3名护士、1名麻醉,已经开始为患者做术前准备。麻醉机、监护仪、器械台……患者的影像片子清晰地挂在手术室内的阅片灯上。也许很多人会有疑问,麻醉后的患者是以怎样的状态躺在手术床上呢?我在现场看到,这名即将进行寰枕畸形枕下减压内固定并植骨融合术的女性患者,身上铺着深绿色的七八层无菌手术单。器械台上密密麻麻放满了大大小小的手术器械,这也是他们的重点保护对象。“这些器械全都要用患者手术,器械台包括无菌手术单绝对不能碰,衣角轻轻蹭一下也不允许,更不允许在其上方位置做任何事情。”护士魏颖慧叮嘱我。在我的想象中,手术过程应当与“出血”是分不开的,尤其是开颅。但我将中心医院刘德中医

生和北京宣武医院陈赞教授主刀的寰枕畸形枕下减压内固定并植骨融合术观摩完毕后,才明白,医生们手术所用的骨蜡、单双极电刀、头皮夹等器械,全部都有止血功能。也可以这样说,他们是一边切开,一边手术,一边止血。显露切口,枕下减压,上钛钉,固定钛棒。那么娴熟,那么默契。我在现场看到,随着一层层切开,助理则在一旁不停地用生理盐水冲洗着切口。

“用盐水冲洗一下,就可以更清楚地看到患者的术野。不会因为血渍而看不清楚。神经外科止血要求特别彻底,用生理盐水冲洗后即便发现一个血丝,你就必须再继续止血。直到手术野内看到的是清亮、透明的盐水。”刘德中事后解释。

“剪刀、纱布、棉片、单双极电刀……”和大家在电视上看到的一样,主刀医生绝对是掌控手术室的主要人物。助手和器械护士更需要紧密配合。主刀将手术顺利完成,而麻醉师也不是将病人麻

们总是第一批成为“被推荐读者”。

“大家的书橱里,都是价值几千块的各种专业书。一些国外的专业译作书店买不到,我们就上淘宝网找。”刘德中说。

为了更好地提高科内专业技术,科内从2008年7月推出了周末学术沙龙,每周五下午科室的医生、护士集中学习新业务、新技术,每个医生、护士本周内所见到、听到、学到的新的专业方面的知识,拿到周末学术沙龙上,大家共同学习,共同分享,不但提高了专业技术,还增强了科内的团结。

刘德中在对我述及自己的职业特点时感叹道:这是一个需要耐力、能力、毅力和体力的行业。或许许多人都理解前“三力”,但是对一般人来说,“体力”说或许有些令人费解。他说,如果你知道一台脑外科手术8到10个小时是平常事的时候,如果你知道一天连轴转上两三台这样的手术时,你就会有了感受。

在神经外科,病人的长时间昏迷是一个常见现象。短则数周、长则数月的昏迷护理,有时连家属都难以坚持。在这个过程中,细节的累积是病人复苏的关键。

“我们要求科里的护士在进行每一个服务环节和操作时都要直接叫病人名字,而且我们医生自己在查房时候也不例外,只有注重每一个细节,才能激起病人的苏醒渴望。”刘德中深有感触地说。

刘德中说,1997年他从北京进修学习回来后,曾经接诊了一位三叉神经痛合并脑膜脑动静脉畸形病人,手术后他连续7天6夜住在科室,守护着病人,治疗期间病人两次呼吸停止都是经过大家的齐心协力,才把病人从死亡边缘拉了回来。事实上,在刘德中参加工作的时候,神经外科并不是热门专业。他说,过去的观念认为,神经外科疾病诊断难,治疗难,效果令人失望,以致很多外科医生不愿干这行。神经外科是医学中最年轻、最复杂的学科,是在19世纪末神经病学、麻醉学、麻醉学、无菌术发展的基础上诞生的。国内神经外科的蓬勃发展应该说是近二十年,随着高科技术成果在神经外科领域的应用和医学专家们的不懈努力,才达到现在的地步和水平。随着新理念、新技术不断地应用于神经外科,许多传统的

观念已被完全颠覆。目前,随着CT、MRI、DSA等影像技术的推广应用,绝大多数神经外科疾病的诊断已不再困难,治疗手段也越来越丰富,治疗效果较过去已不能同日而语。现今,神经外科是外科中最具挑战性的专业,作为一名神经外科医生,那种治病救人的神圣感和成就感较过去要明显加深以及从事这项专业时间的不断延长,他越来越喜欢这一专业。

刘德中说,医道相通,一名优秀的神经外科医生必须具备精湛的医术和高尚的医德,二者缺一不可。如何成为一名优秀的神经外科医生:一要苦学本领,二要常思修身。神经外科是一种技术含量很高的专业,丰富的知识和娴熟的技术是一名优秀神经外科医生必备的素质。怕吃苦、缺乏敬业精神、不爱学习、不善于反思和总结是不可能成为一名优秀的神经外科医生的。如何学?从书本上学,从老师那里学,从病人身上学,同时还要善于思考和总结。现代社会是网络时代,各种神经专科网站及论坛上有非常丰富且宝贵的学习资源,上网也是一种获得知识的极方便极有效的学习途径。总之,只要爱学,努力去学,不怕吃苦,珍惜并把握好每一次学习机会,医术精湛是不难实现的目标。古人云:医无德者,不堪为医。做一名优秀神经外科医生,单纯医术精湛,还远远不够,还要医德高尚,发自内心地尊重、关心、理解病人。

“医者父母心”,对病人的痛苦要感同身受,处处为病人着想,及时为病人排忧解难,尽自己最大努力帮病人解除疾苦。刘德中来自农村,对贫穷的滋味体会很深,他从不歧视那些经济条件不好的病人,相反对它们充满理解和同情。在实际工作中,他说,一个好的外科医生还要懂得运用好三种工具,即药物、手术刀和语言。药物和手术刀不言而喻,外科医生都知道,其实语言也非常重要的。语言指良好的沟通,良好的沟通在疾病的治疗过程中往往可以起到意想不到的效果,还可以帮医生本人免去很多不必要的麻烦。

结束了两天的采访,从神经二科出来,走过狭长的走廊,我心里在想,能耐得住学术寂寞且有目标、有追求的人,就是条汉子。

(文字统筹:东晓杰)